

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém-utca 1. — Telefon: 159-590, 159-490
A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1953. október 21. 6 óra -- perc

A II. Magyar Zenei Hét programjáról

i Tom/Tr/PE Mi M

Országsszerte nagy a készülődés zeneművészeink és előadó-
művészeink, valamint a művészegyüttesek körében a II. Magyar Zenei
Hétre. Október 24-től november 1-ig nyolc hangversenyen és három
szinpadi előadáson mutatják be azokat a legkiemelkedőbb magyar zene-
műveket, amelyeket zeneszerzőink az elmúlt két esztendő alatt, az
első ilyen seregszemle óta alkottak.

A Zenei Hét műsorán 14 szimfonikus mű, 17 kamarazenemű,
továbbá 41 kantáta, kórusmű és tömegdal, valamint egy opera és két
operett szerepel. Ennek a nagyszámu zeneműnek is több mint kétszere-
sőt hallgatták és vitatták meg a Zeneművész Szövetség tagjai, amikor
29 szakosztályi ülésen kiválasztották a plénum anyagát. A plénumon
bemutatott zeneművek felett nyitnak majd négy ülésből álló vitasoro-
zatot, amelynek során dolgozó népünk képviselői válaszolnak majd ar-
ra a kérdésre, hogy zeneszerzőink, zeneművészeink mennyiben teljesi-
tették a rájuk háruló feladatokat. Ezekről a vitáktól számos alap-
vető kérdésre várható felelet. Mint például: elég sokrétűen ábrázol-
ják-e zeneszerzőink szocializmust építő népünk színes és gazdag éle-
tét, sikeresen harcoltak-e a formalizmus és kozmopolitizmus maradvá-
nyai ellen, mennyire haladtak a népzenei kincszen alapuló, jellege-
tesen magyar zenei nyelv építésében, fokozták-e műveik eszmeiségét
és művészi színvonalát? A II. Magyar Zenei Hét célja, hogy az elért
eredmények és a még meglévő hibák, hiányosságok megvilágításával
ujabb lendületet adjon zeneművészetünk fejlődésének. /MTI/

AZ ORSZÁGOS MŰSZAKI KÖNYVTÁR

i AE/PE Mi M

ajánló bibliográfiáinak sorozatában megjelentette "Mit olvassunk
a tervszerű megelőző karbantartásról?" című ajánló bibliográfiáját.
A bibliográfia által ajánlott könyvek elolvasásával a dolgozók
szaktudásukat elmélyíthetik, munkájuk termelékenységét és minőségét
megjavíthatják. /MTI/

2

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1953. október 21. 6 óra 5 perc

A RÁDIÓ IRODALMI MŰSORSZÁMAIRÓL

i HA/He/Gy Mi Mr

Ezidén van Krudy Gyula születésének 75. évfordulója. Ebből az alkalomból, október 23-án 15.40 órakor a Petőfi rádió a költő műveiből összeállított műsort közvetítenek. Örkény István emlékezik meg századeleji irodalmunk nagy alakjáról, majd elbeszéléseiből olvasnak fel részleteket.

X X X

A MagyarRádió irodalmi osztálya fontos feladatának tartja klasszikusaink megismertetését. A célkitűzésnek megfelelően ebben a hónapban Arany János Toldi trilógiájának első részét tűzték a Rádió műsorára. A Toldit élőszóbeli művészeink tolmácsolásában három részben közvetíti a rádió.

X X X

Érdeklődéssel kísérik a rádióhallgatók a Petőfi rádió minden vasárnap délben előadásra kerülő "A világirodalom humora" című sorozatot. A sorozatban október 25-én 12.30 órakor Orbellianinak, a XVII. és XVIII. század fordulóján élt klasszikus orosz írónak "A bölcsesség meséskönyve" című művéből olvas fel derűs történeteket Honti Rezső fordításában Ferrari Violetta, Hajnóczy Livia, Harkányi Csön és Vörösmarty Lili./MTI/

MŰSORFÜZET A KOMSZOMOL 35. ÉVFORDULÓJÁRA

i HA/HA/Gy Mi Mr

Október 29-én ünnepli az egész világ békeszerető ifjúságával együtt hazánk ifjúsága is, példaképe, a lenini-sztálini Komszomol fennállásának 35. évfordulóját.

Fiateljainknak az évforduló alkalmából rendezendő ünnepségeihez nagy segítséget nyújt a DISz kiadásában megjelent műsorfüzet.

A Komszomol évforduló ünnepségeinek műsorfüzete szovjet írók és zeneszerzők válogatott verseit, jeleneteit, prózai írásait és dalait juttatja el az ország valamennyi, ünnepre készülő DISz-szervezetéhez./MTI/

R

**TIZENKÉT ÉS FÉL HÓNAPRA NÖVEKEDETT A MAGYAR GYÁRTMÁNYU ÖNINDÍTÓ
AKKUMULÁTOROK ÉLETTARTAMA**

i SL/KV/Gy Kj VE

Az első akkumulátort 1876-ban készítették Németországban. A magyar akkumulátorgyárak fölött is már jónéhány évtized elmulott, az akkumulátorok gyártási technológiája azonban napjainkig sem változott lényegesen. Szovjet dokumentációk alapján most jelentős újításokat vezettek be a Starter Akkumulátorgyárban is. Az önindító akkumulátorokat ma már több mint 30 újítás teszi olcsóbbá, tökéletesebbé. A legújabb kimutatások szerint 12 és fél hónapra növekedett az élettartamuk. Ez igen szép eredmény, ha figyelembe vesszük, hogy nemzetközi viszonylatban 9 hónapnál nem több az akkumulátor átlagos élettartama.

Hazi nyersanyagok alkalmazása egyre inkább kiszorítja az importanyagfelhasználást az akkumulátorok gyártásánál is. Az átlagos élettartam növekedése pedig azt bizonyítja, hogy az új gyártási eljárások a minőséget is javítják. Emellett növekszik a termelés is, mert nem kell várakozni a külföldi anyagra. November 7. tiszteletére a Starter Akkumulátorgyár dolgozói vállalták, hogy a negyedik negyedévben 290 darab gépkocsinhoz szükséges önindító akkumulátort gyártanak terven felül. Ebből a mennyiségből októberben 105 darab készül el./MTI/

MEGKEZDÖDÖTT A TANULÓIFJUSÁG EGÉSZSÉGVÉDELMI KIKÉPZÉSE

i HK/PK/Gy Mi Mr

Országszerte megkezdődött a tanulóifjúság egészségvédelmi kiképzése. Az általános iskolák felsőbb osztályaiban, a középiskolákban és az MTH iskolákban sorra alakulnak az ifjúsági vöröskeresztes csoportok, amelyek módot nyújtanak a tanulóifjúság elsősegélynyújtási kiképzésére, az egészségügyi felvilágosító munkára, és az ifjúság egészségvédelmi munkába való bevonására./MTI/

ÚJ DARU KÖNNYÍTI MEG A MUNKÁT A LŐRINCI HENGERMŰBEN

i HI/MI/Gy Kj VE A Lőrinci Hengermű I. lemeztérén az anyagmozgatót és a vagonok megrakását a darupálya régi, korszerűtlen megépítése és a daruk alacsony teherbíróképessége nehezítette. A szállítás és rakodás meggyorsítása érdekében a lemeztér fölé új tiztonnás elektronos futódarut szerelnek, s a darupályát nagyobb terhelésre is alkalmassá teszik.

A MÁVAG dolgozói a tiztonnás futódaru szerelését két hónappal előbbrehozták, s így a daru október végére elkészül./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás

1953. október 21.

6 óra 15 perc

TIZ DARAB MOSÓ- ÉS CSAVARÓGÉPET KÉSZÍTETTEK TERVEN FELÜL A
MOSÓGÉPGYÁR DOLGOZÓI

i Iv/Bné/PE KJ VE

A Mosógépgyár dolgozói a Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulójának tiszteletére vállalták, hogy november 7-ig terven felül harminc darab mosó- és csavarógépet gyártanak bányavidékeink részére.

Az új módszerek nagyban elősegítik a felajánlás teljesítését. Azelőtt a mosógép külső dobköpenyét simára hengerelték, ez a művelet 70-80 percig tartott és csak azután hajlították. A belső surlódás miatt azonban a lemez sokszor kettészakadt, s így igen nagy volt a selejt. Szauder Mihály, a vállalat főmérnöke sokat gondolkozott, hogyan lehetne ezen javítani. Rövidesen megoldotta a problémát. Javaslatára a köpeny szélét először felhajtják - így biztosítják, hogy a lemez ne szakadjon ketté - s csak azután kerül sor a hengerlésre. Az új módszerrel egy ember három perc alatt selejtmentesen hajlítja meg a lemezt.

A műzikiak mellett egyre nő azoknak a fizikai dolgozóknak a száma is, akik ujitási javaslataikkal keresik fel műhelyük vezetőségét. Orosz Béla sztahanovista lakatos, többszörös ujitó tanácsára változtatták meg az állványok gyártását. Régebben az ajófedelek széléit kézikalapáccsal hajlítgatták be és ez öt órai munkát igényelt. Jelenleg ezt a műveletet hengerlőgépen fél óra alatt végzik el.

A Mosógépgyár dolgozói az új módszerek segítségével októberi tervükön felül már tíz mosógépet és csavarót készítettek. /MTI/

A MAGYAR NÉPHADSEREG MŰVÉSZEGYÜTTÉSE SZÓLISTA CSOPORTJANAK FELLEPÉSE
A NÉPHADSEREG SZINHÁZÁBAN

i Tom/TI/PE Mi M

A Magyar Néphadsereg Vörös Csillag Érdemrenddel kitüntetett művészegyüttesének szólistás csoportja október 25-én, vasárnap délelőtt fél 11-kor a Néphadsereg Színházában lép fel. Műsorán magyar népdalok, katonadalok, szovjet és más baráti népek dalai, táncai, operáriák, vidám versek szerepelnek. Jegyek kaphatók az Országos Filharmónia központi jegypénztáránál /V. Somogyi Béla-ut 10./ és a Zeneakadémia jegypénztáránál. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 5. kiadás

1953. október 21.

6 óra 20 perc

HÁROM ÉV ALATT 24 ÚJ BÖLCSÖDE ÉPULT HÁROM KERÜLETBEN

i Im/F/PE Mi VE

A kerületi tanácsok megalakulása óta egyre újabb és újabb bölcsödék segítik a dolgozó anyákat.

Z u g l ó b a n

1945 előtt nem volt területi bölcsöde. A felszabadulás után nyitott meg az első bölcsödék. 1950 óta két újabb bölcsödében, a Bácskai-utcában és a Csantavér-közben vigyáznak a dolgozó anyák kicsinyeire. A kerületi tanácsoknak részük van Zuglóbán az üzemi bölcsödék megalakulásában, egészségügyi ellátásában, ellenőrzésében. A XIV. kerületi tanács gondoskodása kiterjed az utóbbi három év alatt alakultakra is, a Danuvia, a Széchenyi-fürdő, a Fővárosi Autóbuszüzem és a Fővárosi Villamosvasút új, valamint a Telefongyár és az Alumíniumgyár megnagyobbított bölcsödéire.

K ő b á n y á n

A Kereszturi-ut 6. szám alatt 35 férőhelyes bölcsöde nyitott. A régiének, a Kolozsvári-utcának egy részéből három műszakos lett, a Bihari-utcában pedig most épül és még az idén elkészül egy 44 férőhelyes. Három év óta a következő kilenc üzemben létesült új bölcsöde: Budapesti Villamosgép és Kábelgyár, Ganz Kapcsolók és készülékek Gyára, Vegyipari Gép- és Radiátorgyár, Kőbányai Fonógyár, Kőbányai Zománcárugyár, Fémtömegcikkművek, Egyesült Gyógyszer- és Tápszergyár, Heránia Tűzállóanyaggyár, Kőbányai Gyógyszerárugyár.

Ó b u d á n

A tanácsok megalakulása óta építették a csillaghegyi 35 személyes bölcsödét. A Bécsi-uti már 90 gyermek befogadására alkalmas, ugyanitt most püsztusban harminc kicsiny részére három műszakos bölcsöde részleget létesítettek. A Hunor-utcában novemberben fejezik be egy 44 férőhelyes bölcsöde építését. A Textilkészítőgyár, a Budapesti Harisnyagyár, az Ujlaki Téglagyár, a Csillaghegyi Lenárugyár, a Szállítóberendezések Gyára, a Bécsi-uti Téglagyár és az Óbudai Hajógyár korszerű szép bölcsödéi is 1950 óta épültek.

A felszabadulás előtt a III. kerületben a Bécsi-uton volt egy területi bölcsöde, de üzemi egy sem volt a kerületben. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás

1953. október 21.

6 óra 25 perc

A NOVEMBER ELEJÉN KEZDŐDŐ VASGYŰJTŐ HÓNAP IDEJÉRE KÉTEZER TÁRSADALMI GYŰJTŐHELYET ÁLLÍT FEL A MEH VÁLLALAT

i Bi/SZE/PE Sz P

A minisztertanács határozata értelmében novemberben vasgyűjtő hónapot tartanak. A MEH Vállalat már készülő a vasgyűjtő hónapra. Kétezer társadalmi gyűjtőhelyet szervez, amelyből ezerháromszázat vidéken, hétszázat pedig Budapesten állít fel.

A vasgyűjtő hónap alatt nagy feladat vár a házfelügyelőkre, sőt már a gyűjtés megkezdése előtt gondoskodniuk kell, hogy előre összeszedjék a padlásokon, pincékben és a háztartásban összegyűlt vashulladékokat.

Nem kisebb a feladatuk a már most is működő MEH átvevőhelyek vezetőinek sem. A vasgyűjtő-hónap megkezdéséig ki kell-űriteni valamennyi átvevőhelyet, hogy a gyűjtést zavartalanul le-bonyolíthassák.

A gyűjtőkaritásoknál különösen a DISZ-fiatalokra hárul komoly munka. Az üzemek DISZ-fiataljai már az elmúlt vas- és fémgyűjtő hónapok alatt is bebizonyították, hogy népgazdaságunk számíthat rájuk.

Több kerületben már összehívták megbeszélésre a kerületi fémgyűjtő bizottságokat. Az V. kerület fémgyűjtő bizottsága elhatározta, hogy az eddigi 13 átvevő mellé újabb kilencet állít fel. Már fel is vette a kapcsolatot a MEH Vállalattal, s közösen beszélnek meg, hol legalkalmasabb az ideiglenes átvevőhelyek létesítése. /MTI,

- - - - -

SZÁZHARMINC SZÁZALEKOS ÁTLAGTELJESÍTMÉNNYEL KÉSZITIK A BAROSS-UTCAI TROLIBUSZVEZETÉKEK ÖNTVÉNYEIT A GÁBOR ARON VASÖNTÖDE ÉS GÉPGYÁR DOLGOZÓI

i SL/Hc/PE Kj M

A Gábor Aron Vasöntöde és Gépgyár "Beloianisz" öntödéjében készülnek a trolibusz-vezeték öntvényei. A Baross-utcán épülő új trolibuszvonal vezetékének öntvényeit gyorsan el kell készíteni, hogy decemberben megindulhasson a trolibusz közlekedés ezen az útvonalon is. Ez nem könnyű feladat, hiszen többtízezer 10-20 dekás öntvényt kell gyártani és a kis darabok öntésénél ugyancsak jól meg kell szervezni a munkát, hogy a kívánt mennyiség darabban, tonnában egyaránt megfeleljen a tervnek és a minőségnek.

(folyt. köv.)

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1953. október 21.

6 óra 30 perc

/Százherminc százalékos. . . folyt./ i SL/He/PE Kj M

Milinszki Péter és Katona József öntők brigádjai tapasztalt szakemberek a kis darabok öntésénél. A szekrényeket jól kihasználják, 20-25 formát is elhelyeznek egy-egy formaszekrénybe. Milinszki Péter kétezer forintos havi keresete hathatós bizonyítéka annak, hogy a 10-20 dekás darabok öntésével is jól lehet keresni, ha becsülettel végzik a munkát.

Október hónapra háromezer öntvény készítését írja elő a terv, ebből október 19-ig több mint kétezer készült el. Ennél a munkánál átlagosan 130 százalékra teljesítik a normát az öntők.

/MTI/

- - - - -

JOBB TECHNIOLÓGIÁVAL NAPI HÁROMEZER LITER BENZINMegtakarítás
A RUGGYANTÁRUGYARBAN

i HI/PE Kj VE

A gépjárműköpenyek gyártásához szükséges textiliákat a Ruggyantaárugyar szövetlenő osztályán benzinben oldott nyersgumikeverékkel itatják át. A selejt megakadályozása érdekében szükséges, hogy megmunkálás után a nyersgumiból a benzint tökéletesen elvárolgassák. A benzin újbóli visszanyerése is fontos népgazdasági érdek. Az erre szolgáló berendezések eddig csak mintegy 35 százalékos hatásfokkal dolgoztak, s így naponta több ezer liter benzin veszett el.

Nagy Géza, a szövetlenő osztály vezetője és Lengyel Béla vegyészmérnök a benzin visszanyerés fokozására jobb technológiát dolgoztak ki. A készülékek gőzölési sorrendjét megváltoztatták, s az eddigi három kifuvatás helyett műszakonként tizenhat kifuvatást végeznek. Ezzel a benzin visszanyerés hatásfokát 65 százalékra emelték, s naponta háromezer literrel több benzint kapnak vissza. A naponta megtakarított benzinmennyiség a gyár összes gépjárműveinek csaknem kéthónapi üzemeltetéséhez elegendő. /MTI/

- - - - -

π

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 8. kiadás

1953. október 21.

6 óra³⁵ perc

NOVEMBER 7-ÉTŐL KÉT UJABB AUTOBUSZJÁRATTAL BŐVÜL A FŐVÁROS KÖZLEKEDÉSI HÁLÓZATA

i VT/He SzE Sz P

A dolgozók utazásának megkönnyítésére, a főváros közlekedésének további javítására november 7-étől újabb két autóbuszjáratral bővül Budapest közlekedési hálózata. Többszáz budafoki dolgozó kérésének figyelembevételével az egyik új járatot a XXII. kerületben állítják forgalomba. Ez a járat a Vörös Hadsereg-utja és a Jókai Mór-utca sarkától indulva a Bajcsy-Zsilinszky-uton át a budatétényi Nőiruhagyárig közlekedik majd. Végállomása a gyár bejárata előtt lesz. Innen visszafelé menet továbbhalad a Terv-utcon, a Kápolna-utcon, majd ismét a Jókai Mór-utca-ra érve tér vissza a Vörös Hadsereg-utjánál lévő kiindulóhelyére.

A XXII. kerületi új autóbuszjáratlal ismét olyan lakóterület kapcsolódik a forgalomba, ahol eddig semmilyen közlekedési eszköz nem állt a dolgozók rendelkezésére, s nagy utat kellett gyalogolniuk, amíg autóbuszra, vagy villamosra szállhattak. Az új járat létesítése különösen a budatétényi Nőiruhagyár dolgozóinak szempontjából nagy jelentőségű, akik 20-25 perces gyaloglástól mentesülnek; ami különösen a havas, csuszós téli időszakban volt igen megerőltető.

A másik új járat a Moszkva-tértől a Krisztina-köruton, Alkotás-utcon, Nagyenyei-uton, Királyi-pó-téren, Orbánhegyi-uton és Podor-utcon át halad a Mártonhegyi-utig és vissza ugyanezen az utvonalon. Ezzel a járatlall az Orbánhegyen lakó dolgozók jutnak kényelmes, gyors közlekedéshez. Az új autóbuszjárat összeköti Buda északi és déli részét, ilymódon Csatlakozás létesül a Moszkva-tértől Buda déli irányába és vissza a II. és XII., valamint az I. és XI. kerület között.

A Budapesti Városi Tanács közlekedési igazgatósága a két újabb autóbuszjárat november 7-i forgalombahelyezésével mintegy három hónappal hozta előbbre az eredetileg tervezett határidőt. /MTI/

A KABEL- ÉS SODRONYKÖZLELTAR

i Kz/He/ SzE Kj M

dolgozói az elmúlt héten sürgős rendelést kaptak: készítsenek vasszővő kábeleket az Obudai Hajógyár részére.

A rendelés nagy feladatlal elé állította a dolgozókat, mivel a gyár egyetlen rossz állapotban lévő vasszővő gépén a szükséges mennyiséget nem tudják határidőre elkészíteni. Jó vasszővő gépre volt tehát szükség. A műszakiak komplex-brigádot alakítottak, azzal a céllal, hogy egy pamutszővő gépet vasszővéssé alakítsanak át. A brigád lelkes munkájának eredménye: kedden délután az átalakított gépen már megkezdték a munkát. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIRSK

B. 9. kiadás

1953. október 21.

6 óra 40 perc

32 EZER SORFÁT ÜLTETNEK EL ŐSZELI BUDAPESTI UTCAKÉPZÉSEK BUDAPESTI UTCAKÉPZÉSEK

i Szo/SzE Ké. No VE

A Budapesti Városi Tanács és a kerületi tanácsok fásítási feladatait tavasszal és ősszel a tömör szervezetek segítségével jó szervezéssel igen komoly fásítási feladatokra oldandak meg. Idén tavasszal 29 ezer sorfát ültettek el társadalmi munkával a főváros utcáin. Sajnos a fiatal fa-csemeték nem mindenhol gondozták és óvták megfelelően. Így fordulhatott elő, hogy a X, XI, XVI, XVII. és még több más kerületben is egész utcarészek kopárnak, mert kipusztultak a fa-csemeték.

A Budapesti Városi Tanács úgy határozott, hogy most ősszel 32 ezer sorfát ültetnek ki azokra az utakra, ahol pótlás van szükség. A fásítási előkészületeket megkezdték és a munka a főváros területén november elején megindul. /MTI/ / egész

A BUDAPESTI KERESKEDELMI ELŐZET MUNKÁJA HATVAN ÖZLET ELLENŐRZÉSÉNEK TÁJÉKOZTATÓJA

i BL/TI/SzE Mi VE

A SZOT második munkásellátási tanfolyamának hallgatói gyakorlati feladatként társadalmi ellenőrzést végeztek hatvan budapesti üzletben. A bel- és külkereskedelmi minisztérium állami kereskedelmi felügyeletének munkatársaival együtt az V. kerületben 37, a XIII. kerületben 23 boltot vizsgáltak meg. Lényegesen kevesebb hibát találtak, mint a három héttel korábbi ellenőrzés során, amely a VII. és a IX. kerület üzleteire terjedt ki.

Az V. kerületben tíz üzletben, a XIII. kerületben pedig négy helyen tapasztaltak hivatalosnál magasabb vagy alacsonyabb árat. A KÖZERT-üzletben még mindig visszatérő hiba volt a savanyú-cukorkákkal elkövetett ártulajlás. Néhány helyen súlyos hibák is előfordultak. Az 5442-es KÖZERT-üzletben tíz darab negyedkilós cukorcsomag összsúlya 2.39 kilogramm volt. Mérési hibát észleltek az 1373-as italboltban is.

Az üzletek túlnyomó többségében sen az árak, sem a mérés körül nem volt szabálytalanság; kifogástalan a kiszolgálás, a rend és a tisztaság. A panaszkönyv kezelésében is javulás tapasztalható. Csúpan egy-hét italboltban, espressóban és háztartási boltban fordult elő, hogy a panaszkönyvet nem akarták kiadni, vagy korábbi bejegyzésekre nem adták szabályos választ. Komoly mulasztások vannak azonban az egészségügyi könyvcskékre vonatkozó rendelkezések betartásában. Az 5402-es KÖZERT-boltban 19 dolgozó közül csak 14-nek volt egészségügyi könyvcskéje, az 540-es Korzó-étteremben 11 dolgozónak hiányzott a könyvcskéje. A még mindig meglévő hibákat a társadalmi ellenőrzés fokozásával is igyekeznek kijavítani. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 10. kiadás

1953. október 21. 6 óra 45 perc

OKTOBER 1-E ÓTA NÉGY KOMBÁJNT GYÁRTOTTAK TERVEN FELÜL AZ EMAG DOLGOZÓI
i SL/He / SzE Kj M

Az EMAG dolgozói november 7-e tiszteletére felajánlották, hogy negyedik negyedévi tervükön felül 15 kombájt készítenek. Az esztergályosok, a lakatosok, szerelők, festők külön-külön meghatározták, hogy a kombájkészítés részmunkait mennyivel előbb akarják elvégezni. Jelenleg a lakatosok vezetnek: már 20 kombájnhoz szükséges alkatrészt készítették. A vályusok is 20 vályu előregyártásán dolgoznak és ezek jórészt készen vannak. Keddre 6 vályuval volt több kész, mint amennyit a terv előír.

A kombájnyszerelőknek nagy leleményességre van szükségük ahhoz, hogy tervüket teljesítsék. A Csepel Autógyártól ugyanis késve érkeznek a motorok és ha a régi módszer szerint dolgoznának, a félig kész kombájnok bizony összetorlódnának a szerelődében a motorok megérkezéséig. A szerelők azonban találtak megoldást. Motor nélkül is összeszerelik a kombájnokat, sőt a festők is elvégzik a maguk munkáját a motorra váró arató-cséplőgépeken. Ennek ellenére a Csepel Autógyár késedelmes szállítása mégis akadályozza az EMAG dolgozóinak munkáját, mert a motorok utólagos megérkezése után 10-12 ember 4 órai munkájába telik, amíg egy kombájt az udvarról visszavontatnak a szerelődébe, és a motor felszerelése után futópróbára viszik. A Csepel Autógyár dolgozóin tehát a sor, hogy ne csak a hónap utolsó harmadában, hanem a terv szerint egyenletesen szállítsák a kombájnmotorokat.

Az EMAG dolgozóinak jó munkájára jellemző, hogy a nehézségek ellenére október 1-től 20-ig négy kombájt készítették terven felül. Az előgyártók pedig úgy dolgoztak, hogy az egész októberi tervben szereplő kombájnok alkatrészei már a szerelődében vannak. /MTI/

SZERVEZETLENSEG ÉS A MUNKAVERSÉNY HIÁNYA OKOZZA A CSILLAGHEGYI
TÉGLAGYÁR ELMARADÁSÁT A TERVTELJESÍTÉSBE

i GO/Sze/Bné Sz P.

A Csillaghegyi Téglagyár kollektívája a nyár folyamán jó munkájával kivívta az egész téglá és cserépipar dolgozóinak elismerését. A nyersgyártók egymásután állítottak fel új országos csúcseredményeket. Az ország különböző részeiből keresték fel a híres "Szabadság" és a "Telszabadulás" téglapréselő brigadot, hogy módszereik elsajátításával másutt is hasonló jó eredményeket érjenek el.

Egy idő óta azonban megváltozott a helyzet a gyárban. Szeptemberben még ment valahogyan a munka, teljesítették, sőt néhány szá-

MTI BELFÖLDI HIREK

B¹¹ kiadás

1953. október 21.

6 óra 50 perc

/Szervezetlenség és a munkaverseny... folyt./ i GO/Sze/Br.é Sz P.

zalékkal túl is teljesítették a havi tervet, a minőség terén azonban már akkor is komoly hiányosságok voltak. Míg júniusban például 40 százalékos gyártottak nagyszilárdosú pillértéglát, addig szeptemberben már csak 7.5 százalékos. Októberben pillértéglát egyáltalán nem égettek. A nyerstéglagyártásnál részben az igen magas gépállás miatt október 20-ig csak 75.5 százalékra állanak tervük teljesítésében, az égetésnél is mindössze 82.8 százalékot értek el. Az elmaradás oka, hogy kevés a téglakihordó, és a vezetőség ahelyett, hogy erőteljes intézkedéssel és átszervezéssel segítene a hiányoságon, tétlenül nézi a súlyos hibákat. A kihordás elmaradása hátráltatja az egész gyár kollektíváját, mert ha nem ürítik ki a kamrákat, nem megy a behordás, sőt a présektől sem tudják hová rakják le a friss téglát.

Az agyagbányában sem megy jól a munka. "Nincs kékagyag - hallatszik mindenütt - sárgagyagból nem tudunk nagyszilárdosú téglát gyártani". Pedig van kékagyag, csak le kellene tisztítani a tetejéről a nyolc méter vastag használhatatlan földet. A lefedő vállalat dolgozói az agyagbányában néhány hónap alatt közel egy évre elegendő mennyiségű sárga agyag tetejéről tisztították le a használhatatlan földet, azonban senki nem utasította őket, hogy a kékagyag tetejét is tisztítsák le.

Az üzemi bizottság, amelynek kötelessége lenne, hogy a munkaverseny lendületével segítse áthidalni a nehézségeket, tétlenül pihen a nyáron szerzett babérain. Elhanyagolta a november 7-i verseny megszervezését is, nem mozgósította a gyár kollektíváját tervük teljesítésére.

A komény vezetés, a szervezettség és a lendületes verseny megtartásáért fogja össze a gyár minden dolgozója, és szerezzék vissza jó hírnevüket. Az üzemi bizottság jó eredmények elérése érdekében sürgősen szervezzék elünk versenyt a prések és kamencék dolgozói között. /MTI/

A DECEMBERI NAGY FORGALOMRA KÉSZÜL AZ ÉDESIPAR
i gyr/HM/Br.é Sz P.

Az édesipar már augusztusban megkezdte az előkészítő-
teket a decemberi nagy forgalomra. A Kécskői Csokoládégyár, a Győri
Budapesti Csokoládégyár, a Szorencsi Csokoládégyár, a Győri

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B12. kiadás

1953. október 21.

6 óra 55 perc

/A decemberi nagy....stb.folyt./ i gyr/HM/Bné Sz F.

Keksz és Ostyagyár és a "Csemege" decemberig közel másfélmillió kiló szaloncukrot készít, a minőséget javították azzal, hogy eredeti gyümölcsvelőket használtak fel az ízesítéshez. Csokoládéba mártott szaloncukor is készül, s idén minden szalonszokrot ezüstpapírba csomagolnak. A legváltozatosabb formákban csokoládé fenyőfa-függelékét is gyártanak, emellett egymillió cukorka fenyőfa dísz is készül.

Az édesipar tervszerint a decemberi csúcsgazdálkodásra huszféle új édességgel akarta növelni a választékot, de ezt mind kibővítették negyvenfélére. Decemberre újra készítik 5-10-20 dekás csomagolásokban a különböző táblás csokoládékat. Lesz tejsokoládé, macskanyelv, tejszótilla is. Az év utolsó hónapjában kakaópórá is növeli a választékot. /MTI/

21

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 13. kiadás

1953 október 21

// óra

perc

OKTÓBER 23-ÁN KEZDŐDIK A GÉPGYÁRTASTECHNOLÓGIAI KONFERENCIA

i TP/SzE/Hné Kj M

A Gépipari Tudományos Egyesület technológiai szakosztálya a Méréstechnikai és Automatizálási Tudományos Egyesület közreműködésével október 23-án kezdettel háromnapos gyártástechnológiai konferenciát tart. A konferencián az ország legkiválóbb műszaki és tudományos dolgozói vitatják meg a forgácsolástechnológia, a forgácsnélküli hűdegalakítás technológia, valamint a mérőtechnika és az automatizálás problémáit. A konferencia október 23-án, péntek reggel nyolc órakor kezdődik, /Budapest V., kerület Reáltanoda-utca 13/15. szám alatti MTESz székházban/. A megnyitó előadást Biró Ferenc kohó- és gépipari miniszterhelyettes tartja./MTI/

A ZENEIRODALMAT ISMERTETŐ ELŐADÁSSOROZATOT INDÍTOTTAK MISKOLCON

i Vid -cz/TI/Hné Bc M

A miskolci I. kerületi zenei szakiskola szülői munkaközössége múlt évi tapasztalatok alapján elhatározta, hogy elősorbán a szülők, de más érdeklődők részére is a zeneirodalmat ismertető előadássorozatot indít. A nyolc estére tervezett előadássorozat első estőjét nagy érdeklődéssel fogadták./MTI/

TOLNA MEGYÉBEN MEGKEZDŐDÖTT A GYAPOTÁTVÉTEL

i Vid Hné Ká M

Tolna megye déli részén, a Bába, Bábászék, Dunaszekcső közötti háromszög egyike a megye legjobb gyapottermő vidékeinek. Középkötött, melegfekvésű talajon szeptember első napjaiban mindenütt megindult a kovadás s október elején megindulhatott az általános szedés.

A tolnai gyapotkirendeltség kedden délelőtt kezdte meg az átvételt Bába községben. A délutáni órákig 31 termelő vitte gyapotját a beváltóhelyre s az összesen több mint nyolc mássa gyapotért 9000 forintot fizettek ki kedden a bábai termelőknek. Elsők között vitte gyapotját a beváltóhelyre Foki István, négy és felholdas egyénileg dolgozó paraszt, aki 550 négyszögölnön termelt gyapotot. Kedden 28 kiló nullás és 27 kiló egyes minőségű gyapotot adott be, amiért több mint 600 forintot kapott./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás

1953 október 21

11 óra 30 perc

TOKAJ HEGYALJÁN IS MEGKEZDÖDÖTT A SZÜRET

1 Vid Hnó Ká M

A világhírű tokaji bor hazájában, Tokajhegyalján az állami gazdaság valamennyi üzemejében kedden megkezdődött a szüret. A tereali szőlőkben már hétfőn, míg a tokaji, az abaujszántói és a mezőzombori üzemegek területén kedden reggel álltak munkába a brigádok. A szorgos munka nyomán gyorsan telnek a kádak. Kedd estig 86 hold szőlőt szüreteltek le a versenyben dolgozó brigádok. A tereali szőlőkben öt brigád mellett munkához látott az Agrártudományi Egyetem kertészeti karának negyventagú csoportja is. Itt a szüret első napjának eredménye kitűnő. A must cukortartalma átlagosan 20 fok. Az abaujszántói üzemejében megkezdték az aszuválogást./MTI/

ELMÉLYÜL A KAPCSOLAT A DOLGOZÓK ÉS AZ ÁLLAMI FALU SZÍNHÁZ TAGJAI KÖZÖTT VAS MEGYÉBEN

1 Vid -cz/TI/Hnó Bc M

Átlag 300-350 dolgozó keresi fel az Állami Falu Színház előadásait a Vas-megyei községekben. A színház művészei az előadások után hosszasan beszélgetnek a dolgozókkal és szakemberekkel látják el a helyi kultúreszervezetek tagjait. Tapasztalataikat műsoruk keretében is felhasználják a színház dolgozóit, amikor rigmussal, jelenettel, dallal köszöntik az élenjárókat és bírálják a lemaradókat. A dolgozó parasztok megszerették a színészeket, levelekben kértek őket, hogy minél sűrűbben látogassanak el hozzájuk./MTI/

MEGYEI KÉPZŐMŰVESZETI KIÁLLÍTÁS NYILIK BÉKÉSCSABAN

1 Vid -cz/TI/Hnó Bc M

A Békés-megyei képzőművészek műveiből kiállítását rendeznek Békéscsabán a Munkácsy Mihály múzeumban. A kiállításra nagyszámu festmény, rajz, szobor érkezett. A munkák túlnyomó része a dolgozók mai életét ábrázolja. A megyei képzőművészeti kiállítását október 25-én nyitják meg./MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 15. kiadás

1953 október 21.

12 óra 20 perc

120 KÜLÖNBÖZŐ TIPUSU ERŐGÉP JAVÍTÁSÁT VÉGZI A SOMOGY-MEGY^{EI} MEZŐ-
GAZDASÁGI GÉPJAVÍTÓ VÁLLALAT

Vid Hnó No M

A Somogy-megyei Mezőgazdasági Gépjavító Vállalat műszaki vezetői és dolgozói az elmúlt év tapasztalatai alapján **161** felkészültek az idei téli gépjavításokra. Az alapos tervre annál is inkább szükség van, mert míg tavaly 58, az idén 120, különböző típusu gép javítását végzik.

A minőségi munka érdekében az eddig **161** beavált szakosított csoportokat újból megalkotották. Ezek élére a legjobb szakemberek kerülnek, mind például Ambrus Rudolf sztahanovista osztályos, aki a forgácsolóbrigád munkáját irányítja.

A megye gépállomásait az idén 90, az állami gazdaságokat pedig 30 erőgép kijavításával segítik a terv teljesítésében. 110 gép javítására már a szerződést is megkötötték és a gépeket egymásután szállítják be a vállalathoz.

A vállalat dolgozói több újítást vezettek be az idén munkájuk megjavítására. A tavalyi tapasztalatok alapján házilag elkészíthető alkatrészeket előregyártanak. Így 50 géphez szükséges összekötő rudfej, függő csapszegek és perselyek már készen vannak./MTI/

KORSZERŰSÍTIK ÉS BŐVITIK A BANYÁSZATI KONYHAKAT-, ÉTTERMEKET-
NAGYMERTÉKBEN TOVÁBB JAVUL A BANYÁSZATI ÜZEMI ÉLELMEZÉSE

A Tab/Hnó Li M A minisztérium legutóbbi nagyjelentőségű határozata nyomán jelentősen megjavítják a szénbányászati üzemek élelmézését. Általában a bányászok eddig reggelire tejcskát kaptak kenyérrel, melyre vegyesiz, néha felvágott, vagy liprotól túró került. Az új határozat nyomán hetenként 3-5 ször lesz reggelire szalonna, a többi napokon minőségi felvágott és sajt. A főzelékek dus tejfellel készülnek majd és megjavítják a tészták minőségét is. A grízestésztát és gránátos kocka mellett többször lesz diós és mákostésztát is. Javítják a hústelekek minőségét, változatosabbak és ízesebbek lesznek a körötek. Gyakrabban fog szerepelni az étlapon borjúhús és szárnyas. Az ebéd és a vacsora formán azonosan erős tápirtást lesz, hogy az éjszakai munkában dolgozók is bőséges étkezés után szellessanak le dolgozni.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1953 október 21

12 óra 30 perc

/Korszerűsítik ésfolyt/ i Ta/B/Hné Li M

Az élelmezés mennyiségi és minőségi javítása mel-
lett korszerűsítik és bővítik a bányászati konyhákat és étter-
meket. Így például Tavbányán, Potófibányán és a püspöki
bányánál átalakítják, fejlesztik a főzőkonyhákat és éttermeket.
A bányászati fők és aknafelatózók áruellátását is javítják./MTI/

TAKÁCS LAJOS ES KÍNYA GYULA HALOGYI DOLGOZÓ PARASZTOK PÁROSVERSE-
NYE AZ ŐSZI MUNKÁKBAN

i Vid Hné Ká No M

Halogy községben Takács Lajos 11 és Kinya Gyula
10 holdas középparasztok párosversenyben dolgoznak a békevé-
delmi szerződésben vállaltak teljesítéséért. Távol esik egy-
mástól a két gazda portája, mégis állandóan figyelik, melyikük
végez előbb az egyes őszi munkákkal, ki teljesíti előbb beadási
kötelezettségét.

/Nem sokat kisékedtem én sem.

- A múlt hét elején, október 12-13-án észrevettem,
hogy versenytársam Takács Lajos udvaráról eltűnt a trágyadomb -
mondta Kinya Gyula. /Még azon a délutánon hat szekér trágyát vit-
tem ki földemre. Ezt másnap szétteregtettem és nyom-
ban alá is szántottam. Mindketten igyekszünk, hisz versenyben
vagyunk és teljesíteni akarjuk vállalásunkat. Takács Lajos azért
egy kicsit mindig megelőz. Ha nem is sokkal, de mégis előbb
végez mindennel, mint én. Évi tej- és boronfabeadását is pár nap-
pal előbb teljesítette.

A vetéssel is végzett Takács Lajos. Összesen öt
hold földön vetett ősziárpat, búzát, rozst. Kinya Gyulának még
fél hold búzavetése van hátra. Napraforgó, burgonya, kukorica-
beadásukat is mindketten teljesítették. Példát mutatnak jó mun-
kájukkal a község valamennyi dolgozó parasztjának és hozzájá-
rulnak ahhoz, hogy a község teljesítse november 7-re tett vál-
lalását. A vállalás értelmében a halogyi gazdák október 25-re
akarják teljesíteni az őszi gabona magvát földbe teszik./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1953. október 21.

12 óra 30 perc

SZOMBAT-VASÁRNAP UJABB NÉGY VÁROSBAN RENDEZNEK ŐSZI VÁSÁRT - NYIREGYHÁZÁN RENDEZIK A LEGNAGYOBB ŐSZI VÁSÁRT

i Vid Ta/B/Gy Li M

Október 24-25-én, szombat-vasárnap ismét négy városban tartanak őszi vásárt: ezuttal Nyiregyházaán, Cegléden, Sárváron és Békéscsabán.

A vásárok közül a nyiregyházi emelkedik ki. A város piacterén rendezik a vásárt: a felállított pavilonok hossza eléri a két és fél kilométert. A vásáron a Szabolcs megyeieken kívül a Borsod- és a Hajdu megyei kiskereskedelmi vállalatok, földműveszövetkezetek és kisipari termelő szövetkezetek is részt vesznek. A vásár méretei meghaladják majd az eddig rendezett őszi vásárokat, hiszen eddig máris 25 vagon áru érkezett a vásárra. A leszállított áru cikkek sokaságából válogathatnak majd a dolgozók, lesz bőven ruhanemű, cipő, rádió, vas- és edény, s háztartási cikkek közül is hatalmas mennyiség kerül a vásárra. Bőven lesz édességféle, a többi között a szerencsi csokoládégyár pompás készítményei is. Több mint husz termelőszövetkezeti csoport vonul fel termelvényeivel.

A vásár alkalmával ruhabemutatót és bútorkiállítást is rendeznek. A ruhaipar és bútoripar legszebb és legjobb termékei kerülnek kiállításra. A dolgozók a bemutatott árukat meg is vásárolhatják.

Enni-innivalóban sem lesz hiány: a hortobágyi csárda mását is megépítik a vásár színhelyén.

A legjobb megyei táncsoportok szórakoztatják a vásár látogatóit és bemutatkozó mérkőzést tart Magyarország ifjúsági válogatott labdarugó csapata.

Hasonló vásár lesz a másik három városban is, ahol máris serényen folynak a pavilonok építési munkái./MTI/

EGY HÓNAP ALATT 43 DOLGOZÓ PARASZT KÍRTE FELVÉTELET A KOMÁROM MEGYEI TERMELŐSZÖVETKEZETE KÉBE

Vid Gy N. M

Komárom megye dolgozó parasztjai is egyre nagyobb számban győződnek meg a szövetkezeti gazdálkodás előnyeiről. Ezt bizonyítja, hogy a megye termelőszövetkezeteiben egymás után jelentkeznek új tagok felvételre. Az esztergomi "Micsurin" tsz. elmúlt hetekben nyolc, az esztergomi "Kossuth" tsz. hét egyénileg dolgozó parasztot vett fel tagjai sorába. Az Ács Ernő-kajori "Petőfi" tsz.-be öt tag lépett be, a kecskédi "Vörösmező" tsz. tagjainak száma hét új belépővel gyarapodott, Komárom megye területén a termelőszövetkezeti tanácskozás óta összesen 43 dolgozó paraszt választotta a szövetkezeti gazdálkodást./MTI/

Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás

1953. október 21.

11 óra 40 perc

VÉDJÜK MEG ŐSZI VETÉSEINKET A KÁRTEVŐK ELLEN

i MS/Szné/Gy No M

A jó munka eredményeként az idejében elvetett őszi kalászosok már szépen zöldülnek.

A kikelt őszi vetéseket azonban különböző kártevők fenyegetik. Ott, ahol nem tartották be a vetésforgót, a csócsároló megjelenésével lehet számolni. A csócsárolón kívül a mocsospajor és a mezei pocok is pusztíthatja a vetéseket és az évelő takarmányokat.

A csócsároló eddig Zala és Tolna megyében, a mocsospajor Somogy, Baranya, Békés, Borsod és Fejér, a mezei pocok Baranya, Borsod, Győr-Sopron, Komárom, Nógrád, Vas, Veszprém és Zala megyében jelentkezett.

A termelők éberen figyeljék a vetéseket és az észlelt kártevőkről a községi tanácson keresztül értesítsék a járási tanácsot, amely megteszi a szükséges intézkedéseket. /MTI/

GAZDAG SZÜRET A SOPRONI ÁLLAMI GAZDASÁGBAN

i Kő/tot/Gy Ká No M

A soproni állami gazdaság 700 holdas szőlőjében javában szüretelnek. A jelek szerint a gazdaság termelési tervét mintegy 30 százalékkal fogja túlteljesíteni. Minden növényápolási és talajmunkát idejében végeztek el, s állandó permetezéssel és porozással eredményesen harcoltak a kártevők ellen. A jó munka most meghozta a gyümölcsét. A gazdaság egész szőlőterületéről az eddigi eredményeket alapulvéve, holdanként körülbelül 25 hektoliter borra számítanak. A bor legnagyobb része előreláthatólag exportminőségű lesz, s abból ezer hektolitert saját üzemükben palackoznak. /MTI/

EGYES FÖLDMŰVÉSSZÖVETKEZETI TERMÉNYÁTVÉVŐHLYEKEN SZERVEZETLEN MUNKA AKADÁLYOZZA AZ ŐSZI KAPÁSOK GYORS BEGYŰJTÉSÉT

i Ané/Gy No M

A földművesszövetkezetek az őszi kapások gyors átvételére és szakszerű tárolására kellő időben készülték fel. Az átvételi helyeket gondosan kitakarították és fertőtlenítették, sok helyen az előrelátható nagy mennyiségnek megfelelően ki is bővítették.

Egyes helyeken azonban a jó technikai felkészültség mellett az átvétel idején szervezetlen munka akadályozza a gyors terménybegyűjtést.

/Folyt.köv./

B 19. kiadás

1953. október 21.

12 ór 35 perc

/Egyes földművesszövetkezeti...folyt./ i Ané/Gy No M

Több helyen előfordul, mint például Szolnok megyében, Cibakáza község földművesszövetkezeténél, hogy a termelőknek vissza kell vinniük a terményt, mert az átvevőhely a meghatározott időben nincs nyitva. Nem ritka jelenség az sem, hogy a felvásárló órákig megvárakoztatja a beadókat. Heves megye Tarnaszádány községében félnapot várnak a termelők a földművesszövetkezeti begyűjtőtelep előtt.

Sok helyen a földművesszövetkezeti átvevő telepek már megteltek. A termények átvételének zavartalan sága érdekében a földművesszövetkezetek egyre több szükségraktárt létesítenek. Egyes helyeken azonban ezt elhanyagolják. Így például Szolnok megyében a kunszentmártoni földműves szövetkezet nem gondoskodott kellő időben szükségraktárról. Több mint 30 vagon átvett terményt az időjárás viszonyosságainak kitéve, szakszerűtlenül, prizma nélkül tárolnak a szabadban, míg a Terményforgalmi Vállalat el nem szállítja.

Hátráltatja az őszi kapások folyamatos és gyors átvételét az is, hogy több földművesszövetkezeti átvevőhelyen az átvételkor a termelőknek nem fizetik ki a minőségi felárat. Így az átadók kénytelenek többször felkeresni az átvevő telepet a beadott minőségi termény árának kifizetéséért. /MTI/

HUSZONNÉGY CSILLÁS FEJÁTLAGGAL DOLGOZIK KÖVESDI FERENC KÉTSZERES SZTAHANOVISTA FRONTMASTER BRIGÁDJA

Vid Gy Kj M

A November 7. tiszteletére indított versenyben egyre nagyobb lendülettel dolgoznak az orosz lányi frontbrigádok. Október első napjaiban a Gáspár-brigád, majd a Hám Kálmán DISZ-brigád, az utóbbi héten pedig Kövesdi Ferenc kétszeres sztáhanovista frontmaster tizenöttagú brigádja tört az orosz lányi frontbrigádok versenyének élére.

A Kövesdi-brigád az orosz lányi XVII-es akna 114-es számú - kaporókkal és gumiszalagokkal gépesített - frontján dolgozik éjjeles műszakban. A brigád tagjai hétfőn éjjel azzal az elhatározással kezdték a munkát, hogy a november 7. tiszteletére vállalt 960 csillás helyett az esedékes havi tervükön felül felszínre küldik a kétezredik csillás szenet. A front fővágatában gumiszalagszakadás akadályozta őket céljuk elérésében.

Kedden éjjel azonban 345 csillás szenet tetmeltek 284 csillás tervükkel szemben és a kétezer csillásból még hiányzó 37 csillást 14 csillával tudták teljesíteni.

/Folyt.köv./ K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás

1953. október 21.

13 óra, péntek

/Huszonnégy csillás...folyt./ Vid Gy Kj M

A Kövesdi-brigád a fejteljesítmény növelésével érte el kiváló eredményét. Szeptemberben például 13.4 csillás fejtárlaggal dolgoztak, most októberben pedig 24 csillás fejtárlagot érték el szerda reggelig bezárólag. A brigád esedékes havi tervét 161 százalékra teljesítette.
/MTI/

ÚJ ÖNTÉSI ELJÁRÁS AZ EXPORT VASUTIKOCSIK GYÁRTÁSÁNÁL A WILHELM PIECK VAGON- ÉS GÉPGYÁRBAN

Vid TP Gy Kj M

A győri Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyár október második harmadában teljes termelési tervét 104, befejezett készáru-termelési tervét 101.3 százalékra teljesítette. A vagongyáregység, a daruüzem és a szállítógéposztály is teljes mértékben eleget tett exportkötelezettségének.

Az export vasuti személykocsik zavartalan gyártását és annak a vállalatnak teljesítését, hogy a negyedik negyedévben kocsinként további ötvenezer forint önköltségsökkentést érnek el, nagyban segíti az, hogy az öntőde megoldotta a forgóvázhoz szükséges rugóvezető minőségi öntését. Eddig ezen a téren hiábavalónak bizonyult minden kísérlet, még a pörgető öntéssel sem tudták a megfelelő minőséget biztosítani. Volt időszak, amikor a kovácsüzem dolgozói segítettek ki az üzemet kovácsolt rugóvezetőkkel. Az öntvények homokosak, lukacsosak voltak és ez nagyban megnehezítette a forgácsolók munkáját.

A hibák hosszas elemzése után az öntőde műszaki vezetői arra a megállapításra jutottak, hogy a rugóvezetőt vasformába-kokillába kell önteni. A kísérletek teljes sikerrel jártak. Az új eljárással készült 300 öntvényből mindössze három volt használhatatlan. Emellett a régi öntés 92 kiló folyékony acélt igényelt, az új eljárással 53 kiló kell a rugóvezetőhöz. A vagonépműhelyben most sokkal gyorsabban, könnyebben tudják megmunkálni ezeket az öntvényeket.
/MTI/

IBUSZ-KÜLÖNVONAT PÉCSRE

k Gy Li P

Az IBUSZ október 25-én, vasárnap különvonatot indít Pécsre. Részvételi díj 57.60 Ft. Jegyek az IBUSZ menetjegyirodáiban kaphatók.
/MTI/

Ko

JÖL HALAD A KAPÁSNÖVÉNYEK BEGYÜJTÉSE A CSONGRÁD MEGYEI NAGYLAK ÉS AMBRÓZFALVA KÖZSÉGEKBE

Vid Gy No P.

Néhány nappal ezelőtt kapta meg Nagylak község a Csongrád megyei tanács begyűjtési osztályának vándorzászlaját, mert kukorica és napraforgó begyűjtési tervét teljesen, burgonyabegyűjtési előirányzatát pedig nyolcvan százalékra teljesítette.

A község lakóinak nagyrésze a nagylaki kendergyárban dolgozik. Az üzemi munkások bármikor készségesen segítettek a mezőgazdasági és a begyűjtési állandó bizottságoknak. Felkeresték a dolgozó parasztokat otthonukban és kint a földeken. Megmagyarázták, hogy ha idejében eleget tesznek hazafias kötelezettségüknek, ezzel az ipari munkásokat is segítik, akik viszonzásul több és jobb iparcikket készítenek. A legutóbbi árleszállítás is azért történt meg, mert a dolgozó parasztság zöme becsülettel teljesítette beadási kötelezettségét. A hatvenkét éves Kimpán János is hallgatott a népmunkások szavára. A kenyérgabona beadásában is első volt a községben, s jutalmul telepesrádiót kapott. A kapásnövények beadásával sem késlekedett, minden terményfélésegből eleget tett hazafias kötelezettségének.

Nagylak méltó versenytársa Ambrózfalva, a makói járás másik községe. Amióta a nagylakiak a vándorzászlót megkapták, Ambrózfalván úgy meggyorsult a begyűjtés, hogy pár nap alatt nemcsak az elmaradást hozták be, hanem meg is előzték a nagylakiakat, mert a kukoricán és a napraforgón kívül burgonyából is eleget tettek a beadásnak.

A november 7. tiszteletére tett felajánlások, versenykihívások nagy lendületet adtak a begyűjtésnek a községben. Havrán Pál négyholdas dolgozó paraszt Dongó Ferencet, a kettős típusú "Dózs" típusos tagját hívta ki párosversenyre. A vetélkedés örvendetes eredményt hozott: mindketten teljesítették vállalásukat, földjeikről minden terményt betakarítottak s elsők voltak a beadásban is. /MTI/

SZTÁLINVÁROSI MÉRNÖKÖK BÉKEESTJE

k OBT Gy Mi M " sztálinvárosi békebizottság október 22-én, csütörtökön Sztálinváros és a Sztálin Vasúti mérnökei számára békeestet rendez. A béketalálkozón Ács Ernő Kosuth-díjas, a Távközlési Kutató Intézet vezetője tart előadást. referátumot vita követi. /MTI/

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 22. kiadás

1953. október 21.

13 óra 35 perc

BÁCS MEGYÉBEN KATYMÁR KÖZSÉG AZ ELSŐ, KUNSZÁLLÁS AZ UTOLSÓ AZ ŐSZI KAPÁSOK BEGYŰJTÉSÉBEN

Vid Gy N. P

Bács megyében Katymár község magyar és délszláv dolgozó parasztjai az őszi kapások betakarításával együtt folyamatosan teljesítették beadási kötelezettségüket is. Október 20-ig a kukorica beadásában hetven, burgonyából hetvenkilenc, napraforgóból 94 százaléknál tartanak. Kötelességtudásukért, jó eredményükért a napokban elnyerték a megyei tanács begyűjtési osztályának vándorzászlaját.

A községi tanács begyűjtési állandó bizottsága harminc aktívával rendszeres népnevelő munkát végez a községben. Naponta meglátogatják a beadásban elmaradt dolgozó parasztokat, az élenjárókat pedig hangoshiradón keresztül népszerűsítik. A magyar és délszláv kulturbrigádok rigmusokkal is köszöntik a beadásban élenjárókat.

A község mintegy ötszáz magyar és délszláv egyénileg dolgozó parasztja annakidején szerződést kötött az őszi kapások beadásának teljesítésére. Eddig már háromszáznyolcvan tettek eleget vállalásuknak.

A megye községeinek rangsorában a legutolsó helyen Kunszállás kullog. Az őszi kapások beadásában mindössze 13 százaléknál tart. Az elmaradás egyik jelentős oka, hogy a begyűjtési állandó bizottság tagjai semmit sem tesznek azért, hogy a község dolgozó parasztjai meggyorsítsák beadásukat. /MTI/

SZERDÁIG HAJDU MEGYÉBEN 28 TERMELŐSZÖVETKEZET, ILLETVE CSOPORT FEJEZTE BE AZ ŐSZIBUZA VETÉSÉT

i Vid Gy Ká N. P

Hajdu megyében szerdáig 28 termelőszövetkezet, illetve csoport fejezte be az őszi buza vetését. A járások közül kiemelkedik a megye élenjáró járása: a polgári, ahol az őszi buza vetési tervét már több mint 70 százalékra teljesítették. Ujszentmargita község dolgozó parasztjai több mint 110 százalékra teljesítették már buzavetési előirányzatukat. Tiszacsege és Gyék község is túl van már 80 százalékon.

Nagy az elmaradás viszont a megye legnagyobb járásában, a debreceniben. Az elmúlt évben október 10-én már 57 százalékra teljesítették vetési tervüket. Idén - a legutóbbi értékelés szerint - még 30 százalékat sem vetették el a tervben előirányzott őszi buzáknak. /MTI/

B 23. kiadás

1953 október 21

13 óra 40 perc

IFJUSÁGI KÖNYVANKÉT.

A KC/SzE/Hné M. M.

A Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár módszertani osztálya ankétot rendezett Nagy Zsuzsa "Nem hőstörté?" című uttörő regényéből. Körülbelül 40 uttörő, VI., VII., VIII. osztályos általános iskolai tanuló jött össze, hogy a könyv írójének elmondja véleményét a regényről.

Birálatban nem volt hiány. A barátok elmondották, hogy a könyv általában tetszett nekik. Megsorezték hőseit, Benkő Katát, Alt Jutkát és a többi uttörő lányt. Együtt izgultak velük, amikor a továbbtanulásról kellett dönteniük. De ugyanakkor azt is elmondották, hogy sok mindennel nem értenek egyet. Dési Andor például megemlítette, hogy a könyv egyetlen szereplője sem törődik a későbbjökkel az iskolai élet sok más kérdésével sem.

A felszólalók fiúk nagy többsége miatt pánaszkodott, hogy sokkal több az olyan uttörőregény, amely lányokról szól, mint amelyek a fiúk kérdéseit vetik fel. Lányok, fiúk egyaránt kértek, hogy több legyen az izgalom, az érdekesség, a humor az uttörők számára készülő regényekben. Dombóvári Ferenc, a 25-ös fiúk fiatal olvasója sportkönyveket kért a kiadóvtól, Barta Pál történelmi könyveket, amelyek a szórakoztatás mellett a tanulást is segítik, Nagy Károly uttörő pedig mulatságos könyveket, amelyek egyben a valóságot is megmutatják, olyanokat, mint "Mark Twain: "Huckleberry Finn" című műve

Az uttörőélet szinte minden jelensége szabakerült a könyvankétban. Miért nem írnak könyvet a nyári táborozásról? Miért születik olyan kevés alkotás az imperialista országokban élő gyermekek életéről? A könyvtárnunkat is megbírálják a fiatalok. Kevés a fiúkkönyvtárakban az olyan alkotás, amely segíti a tanulást, kevés a mesekönyv a kispajtások részére. A közkezdelt Verne-regényekhez is sokszor nehezen jutnak hozzá az ifju olvasók.

A fiatal bírálónak Nagy Zsuzsa, a könyv írója és Fazekas Anna, az Ifjusági Könyvkiadó vezetője válaszolt. Mindketten írástetést tettek arra, hogy a jövőben még jobban bevonják az uttörőket a róluk szóló, nekik készülő könyvek előkészítésébe. /MTI/

M I B E L F Ö L D I H I R E K

B 24. kiadás

1953 október 21

13. évf. 35. perc

TAPOLCZAI FERENC KITTÜNTETETT TANÁCSELNÖK A TÖMEGKAPCSOLATOKRÓL

Vid. Hód. III. Be. P.

A Somogy-megyeyi Öreglak község tanácssternáiban elhelyezett vándorvaszlók a tanács eredményes munkájáról beszélnék. Bizonyítja ezt az is, hogy a község vezetői közül Tapolczai Ferenc tanácselnök és Hegyer János begyűjtési állandó bizottsági elnök kormánykitüntérést kapott.

Tapolczai Ferenc tanácselnök eredményeik "titkáról" így beszél:

- Három évvel ezelőtt, a tanácsválasztáskor bizott meg községben ügyes-bajos dolgaink intézésével. Amikor megválasztottak elnökök, első gondolatom az volt, a dolgozó paraszttal megbeszéljek minden problémát.

- Nem volt könnyű feladat a jó tömegkapcsolatot megteremténi. A dolgozó paraszttal régen mindenki becsapta, érthető, ha bizalmatlanok voltak. Eppen ezért a falusi pártszervezettel karöltve megszerveztük a népművelő csoportokat. A népművelők és magam is, mindennap elbeszélgettünk a dolgozó paraszttal ügyes-bajos dolgairól. Például egyszer Sutyor András gazdatisz elpanaszolta a népművelőnek, hogy már 1942-ben eladta a földjét, de még mindig követelik tőle földje után az adót és a beadvást. Behívtuk a tanácshoz és átírtuk a földet a nevére. Sutyor András azóta népművelőnk.

- Hegedűs Lajos 11 holdas gazdára tévedésből több beadvást vetettünk ki. Panasszal írt, neki is orvosoltuk a problémát. Androsits István hűholdas gazda az egyik tanácsülésen javasolta, hogy kulturotthont kellene létesítenünk, a nagy munkák idejére pedig bölcsődét. Társadalmi munkával felépítettük a kulturotthonunkat, és ma már népszerű bölcsődénk van, hanem napközijelthonunk és Jódánk is. Amikor ezt látták a dolgozó parasztek, egyre többen jelentkeztek népművelőnek. Elírtuk, hogy 18 kiváló népművelőcsoport segít bennünket.

- Rendszeresen megtartjuk a tanácsstagi fogadásokat is. Egyetlen elintézetlen panasz sincs a községünkben. Jó munkánkért a tervezett idő helyett három évvel előbb vezettük be a villanyt és népszerűtlen könyvtárat is kaptunk. /MTI/

9

B 25. kiadás 1953. október 21. 13 óráig percre

MÓDOSITJÁK A VASUTI ÁRUFUVAROZÁS SZABÁLYZATÁT

i VT/He/Gy Li P

A vasut szállítási munkájának egyenletesebbé tétele, valamint egyes nem gazdaságos vasuti fuvarok kiküszöbölése érdekében szükségessé vált a vasuti áru fuvarozás szabályzatának módosítása. Az új szabályzat megváltoztatja a szállítástervezés eddigi rendszerét. A vasuti áru fuvarozási szabályzatban végrehajtott változások a fuvaroztató felektől az eddiginél nagyobb előrelátást kívánnak és munkájuk gondosabb megszervezését igénylik.

A módosított vasuti áru fuvarozási szabályzat november 1-én lép életbe. A szabályzattal kapcsolatos új rendelkezésekről a Közlekedési Közlöny 41. száma ad részletes tájékoztatást. /MTI/

A CSÜTÖRTÖKÖN BEMUTATÁSRA KERÜLŐ FILMHIRADÓ

k MOKÉP Gy Mi M

egyik legérdekesebb riportja a kezdődő szüretéről számol be. A badacsonytomaji termelősövetkezet tagjainak szüretelése után egy másik képsor az öcsényi dolgozó parasztok vidám szüreti mulatságát mutatja be. A hiradó a hanglemezyártással és a berentei erőműnél folyó munkálatokkal is foglalkozik.

Két sportriport is van a hiradóban, az egyik Hidegkuti Nándor labdarugónk mai életét mutatja be, a másik a magyar-román tekeverseny izgalmas döntőjéről ad képet. /MTI/

AZ EGYVÁGÁNYU VASUTVONALAK VERSENYÉBEN A PUSZTASZABOLCS-DOMBÓVÁR, A KETTŐSVÁGÁNYUAKÉBAN PEDIG A MISKOLC-SZERENCs VONAL VEZET

i VT/He/Gy Li P

Az őszi forgalom során élénk verseny fejlődött ki mind az egyvágányu, mind a kétvágányu vasutvonalak mentén lévő állomások között. A legutóbbi értékelés szerint az egyvágányu pályák egymásközi versenyében a Pusztaszabolcs-dombóvári vonal dolgozói törtek az élre 101.4 százalékos heti tervteljesítéssel. Utolsó helyen áll a Nyiregyháza-záhonyi vonal.

A kettősvágányu pályák versenyében a Miskolc-Szerencs vonal szerezte meg az első helyet 105.4 százalékos heti tervteljesítéssel. Második a Budapest-székesfehérvári 105, harmadik a Budapest-Cegléd-szolnoki vonal 104 százalékkal. Leggyengébb az eredmény a Komárom-hegyeshalmi vonalon. /MTI/

ko

MTI B E L F Ö L D I H I R E K

B 26. kiadás

1953. október 21.

13 óra 45 perc

SAJÓSZENTPÉTER KÖZSÉGBEN MINDEN TARTALÉKFÖLDET BÉRBE VETTEK A DOLGOZÓ PARASZTOK

Vid Gy N. P

Sajószentpéter község dolgozó parasztsíjai is nagy örömmel fogadták kormányunknak a tartalékföldök hasznosításáról hozott rendeletét. A tanácsnál sorra jelentkeztek a dolgozó parasztsí, hogy kisebb gazdaságukat egy-két holddal gyarapítsák. Akadt azonban nem egy olyan dolgozó is, akinek eddig nem volt földje, s most 5-10 holdat bérelt, hogy családjával azon gazdálkodjék.

A községben lévő 295 hold állami tartalékföldet 170 dolgozó parasztsí bérelte ki, s máris serényen folyik az őszi munka. Leukesen dolgoznak, tudják, hogy komoly többletjövedelemhez juthatnak jövőre. A terménybeadás: 30 százalékos csökkentése és az állatbeadás jelentős leszállítása is nagyobb jövedelmet jelent a dolgozó parasztsíknak.

B. Ignác István eddig három holdon gazdálkodott. Most 8 hold tartalékföldet bérelt mellé, s szorgalmasan végzi az őszi szántás-vetést, trágyázást. A talaj feljavításával akarja elsősorban biztosítani jövőre a jó terméseredményeket. /MTI/

HÓDMEZŐVÁSÁRHELYEN OKTÓBER 25-ÉN KIÁLLÍTÁS NYILIK "AZ ÉLETKÉP FEJLŐDÉSE A XVII.-XIX. SZÁZADBAN" CIMMEL

i Fm/Fm/Gy Mi M

Az Országos Szépművészeti Múzeum rendezésében a hódmezővásárhelyi "Tornyai János" múzeumban október 25-én, vasárnap kiállítás nyílik "Az életkép fejlődése a XVII.-XIX. században" címmel. Ezuttal mutatják be első ízben vidéken az Országos Szépművészeti Múzeum tulajdonát képező olyan remekműveket, mint régi holland mesterek, továbbá Lenbach és Delacroix műveit. /MTI/

A PUSZTASZABOLCSI "BÉKE" TISZ UJABB AGROTECHNIKAI MÓDSZERT ALKALMAZ: ÁTLÓS IRÁNYBAN VETI A KENYÉRGABONÁT

i Vid Gy K. No P

Pusztaszabolcs termelőszövetkezeti községben ezen az őszön a szántás-vetési és betakarítási munkákba a családtagokat is bevonták, s most - két héttel előbb tartanak, mint tavaly. Határukban zöldel a rozs, az őszi árpa és a buza egy része. A kormánykedvezményekkel tetemesen megnőtt jövedelmük. A jó termésből telteljesítették éves beadási kötelezettségüket, s a sertés, szarvasmarha, baromfi és tej egész évi beadásának is eleget tettek.

/Folyt.köv./

B 27. kiadás

1953. október 21.

14 óra perc

/A pusztaszabolcsi...folyt./ i Vid Ká Gy N, P

A pusztaszabolcsi nagybirtokosok egykori elnyomott családai a kormányprogram számos segítségével, a Fejér megyében járt szovjet vendégek tanácsaival továbbfejlesztik virágzó gazdaságukat. Ebben különösen a "Béke" tsz jár elől. A régi elnök helyébe Kocsis Antalt, az állattenyésztési brigád vezetőjét választották meg. A dolgos új elnök irányításával most már tervszerűen, fegyelmezetten dolgozik a tagság. Kocsis Antal csak az év első nyolc hónapjában 418 munkaegységet teljesített, s előlegként 35 mázsa gabonát, 25 mázsa burgonyát, 50 liter olajat, 80 kiló cukrot és egyéb mellett háztáji jószágainak 40 mázsa takarmányféleleséget, 3344 forint készpénzelőleget és 9 prémium malacot kapott. Pászkar Demeter sertésgondozó 421 munkaegységére ugyancsak szépen részesedett. Tíz tag régi vágya teljesült: új otthont építettek a gazdag jövedelemtől. A tagság megnőtt munkakedve és magas jövedelme láttán lépett közéjük Lóczi Imre 14 holdas és Somogyi József 10 holdas egyénileg dolgozó paraszt is.

A megerősödött tsz az őszi vetésben újabb agrotechnikai módszert alkalmaz. A gépállomás agronómusával közösen áttanulmányozták az átlós irányú vetésről szóló szovjet brosúrát. Fejér megyében először a "Béke" tsz vezeti be ezt a módszert, hogy még nagyobb termést érjenek el. /MTI/ --- /amivel még jobban kihasználják a tenyésztőterületet,

A KÖRNYÉK HALADÓ KULTURÁLIS HAGYOMÁNYAIBÓL ÁLLITJÁK ÖSSZE MŰSORUKAT A GYULAI "BÉKE" KULTUREGYÜTTES TAGJAI

i Vid-cz/TI/Gy Mi M

Békés megye legnagyobb és egyik legkiválóbb kulturegyüttese, a jórészt fiatalokból álló gyulai "Béke" együttes. Az együttes táncsoportja tavasszal egybeolvadt a gyulai román kulturegyüttes táncsoportjával és azóta a közös szereplés még több sikert hozott, még jobban fellendítette az együttes munkáját.

A "Béke" kulturegyüttes tagjai most nagy lelkesedéssel készülnek a járási kulturális versenyre. Műsoruk anyagának jórészté eddig is a környék haladó kulturális hagyományából állították össze, a jövőben ezt a munkát még inkább kiszélesítik. Az együttes tagjai rendszeresen elbeszélgetnek az öregekkel, régi dalok, táncok kerülnek így elő az idős anyókák, öreg emberek emlékezetéből. Feledésbe merült dalokat, régi tánc lépéseket jegyeznek fel, amelyeket azután a járási kulturális háznál közös próbákon megtanulnak. A fiatalok munkája iránt így megnőtt az idősebbek érdeklődése is, akik most már nemcsak az őket felkereső ifjú táncosoknak adnak ötleteket, hanem ők is felkeresik a próbákat. Legutóbb például a 70 év körüli, e dőllyi származású Ugor István kereste fel a táncsoport próbáit

/Folyt.köv./ K0

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 28. kiadás 1953. október 21. 14 óra 5 perc

/ A KÖRNYÉK HALADÓ... folyt.

és nagy lelkesedéssel mutatta be nekik a székely legénytáncot, a "Pontozó"-t és a "Székely vetélkedés"-t. Ugor Istvánnak annyira megtetszett a fiatalok lelkes munkája, hogy most már ő maga is tagja az együttesnek. /MTI/

IDŐJÁRÁSJELENTÉS

A Meteorológiai Intézet jelenti október 21-én, szerdán délben:

A hőmérséklet kissé még csökken.

Európa nyugati és északi partvidékén az Atlanti-óceán felől egymásután érkező ciklonok borult, szeles, Angliában és Norvégia partvidékén esős időjárást okoznak. A Szovjetunióon keresztül előnyomuló hideg sarkvidéki eredetű légtömegek ma reggelre a Balkán-félsziget és Törökország vonaláig nyomultak előre. Hazánkban kedden napközben a hőmérséklet 17-20, a déli megyékben 21-22 fokra emelkedett. Az észak felől benyomuló hideg és a Kárpát-medencében lévő enyhe levegő hatására az ország északi felében a délutáni óráktól kezdve ma reggelig nagymennyiségű eső hullott. Esztergom 62, Szabadsághegy 56, Mór 49, Vác 48, Csorna 46, Tatabánya 43 mm csapadékot jelentett. Ezzel szemben a déli megyékben nem volt eső. Ma reggelre általában 8-11 fokra hűlt le a levegő. Budapestén kedden a hőmérséklet napi középértéke 4.6 fokkal, a légnyomás napi középértéke 3.9 mm-rel magasabb volt, mint a sokévi átlag. Budapesten szerdán 12 órakor a hőmérséklet 12 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 769 mm, alig változik. Várható időjárás csütörtök estig: Felhős idő, több helyen még eső. Mérsékelt keleti szél. A hőmérséklet kissé még csökken. Várható hőmérsékleti értékek az ország területére: csütörtök reggel 7-10, délben 11-14 fok között.

x x x

A fűtés alapjául szolgáló várható középhőmérséklet csütörtökön 10 fok fölött lesz. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás

1953 október 21

15 óra 50 perc

CSÜTÖRTÖK DÉLUTÁN TEMETIK LEHOTAY ÁRPÁDOT

-oz/KV/Hné M. P.

Csütörtökön délután 2 órakor a Magyar Néphadsereg Színháza előcsarnokából temetik Lehotay Árpád színművészt, a Színház- és Filmművészeti Iskola tanárát.

Lehotay mérnök volt, de a színház iránti szeretete színpadra vonzotta. Érettebb férfikorban mondott búcsút eredeti pályájának, 36 éves volt, amikor először szerepelt a Nemzeti Színházban. Lehotay hamarosan bebizonyította kiváló tehetségét és egymásután aratta nagy sikereit a hőszerepekben. Később rátört a karakter-szerepekre is és a felszabadulás után - amikor elsőnek a Madách Színház szerződtette, majd a Magyar Néphadsereg Színházához került - főképpen ilyeneket játszott. Szerepei közül legemlékezetesebbek a Tragédia Adámja, Cyrano Christianja, a Bánk bán Poturja, a Peer Gynt címszerepe, legutóbbi szerepei közül pedig a Rokoncokban a polgármester figurája.

Lehotay Árpád ^{dal} a magyar színészet egyik legkiválóbb jellemábrázoló tehetsége távozott az élők sorából, halála nagy vesztesége nemcsak a Magyar Néphadsereg Színházának, hanem egész kulturális életünknek. Három évtizedes színészi pályája alatt bebizonyította, hogy a nép művésze volt és mint ember is mindenkor a nép igazáért szállt sikra. Mindig népszerű művész volt, de művész egyénisége különösen a felszabadulás után bontakozott ki. Sikereiben gazdag pályafutásának az utóbbi években súlyos betegsége vetett gátat, de még betegsége sem akadályozhatta olthatatlan és fiatalos lelkesedését, az utolsó pillanatig dolgozott, tanította a főiskolai fiatalokat. Halála a dolgozó nép széles rétegeinek részvétét váltotta ki./MTI/

SZERDÁN MEGKEZDTEK A FŐVÁROSBAN AZ ÚJ KEVERESŰ HÁZTARTÁSI SZÉN ÁRUSÍTÁSÁT

t-É. BM/BM/Hné Li M.

A budapesti TÜKER-telepeken és kiskereskedelmi üzletekben szerdán reggel megkezdték az új keverésű, feljavított, 3700 kalóriatartalmu háztartási szén árusítását.

A régi keverék nagyrészt délnégrádi szénből állott és sok éghetőtlen féltermék is volt benne. Ennek túl magas volt a hamutartalma. Az új keverékből kihagyták a délnégrádi szenet és összesen négyféle, könnyen égő kis hamutartalmu szénfajtából állították össze az új keveréket, /folyt.köv./ K

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 30. kiadás

1953 október 21

15 óra 50 perc

/Szerdán megkezdtek...folyt/ t-i BM/BM/Hné Li M

amely 200 kalóriával magasabb hőértékű, mint az előző osztendőkben árusított háztartási szén.

Szerdán már a kora reggeli órákban nagy volt a forgalom a JÓ sefvárosi pályaudvar 2. számú TÜKER-telepén. A hatalmas telepen 110 vagon új keverésű háztartási szén várta a vásárlókat, a hét végére pedig újabb 110 vagon keverése készül el. Az "új" szénből, árusításának első napján, erről a telepről egy óra alatt hét vagonnal szállítottak a kiskereskedelmi üzletekbe és a környék lakóházaiba.

Sokan vásárolták az új szenet az első napon a Ceglédi-uti, valamint a csepeli, 9. számú TÜKER-telepen is. A hét teljén a reggeli órákban összesen 15 vagon háztartási szén fogyott.

Élénk a forgalom a csepeli 30. számú telepen is. Itt kisebb mennyiségben, háztartások számára vásárolják a tüzelőt. A megakartott lovaskocsik s kordék egymásután állnak a hámérlekre.

Rövidesen megkezdik a tüzelő házhozszállítását a hegyvidéken és a homokos talajon is - például a csepeli Királyerdőben. Ezeken a helyeken eddig a kiskereskedések a rossz talajviszonyok miatt nem tudták házhoz szállítani a tüzelőt. Most háromkerékű motorkerékpárokat állítanak munkába, hogy a "nehéz terepen" lakó dolgozók számára is hazaszállíthassák a téli tüzelőt. /MTI/

HÁROM ELENJÁRÓ BORSODI FRONTBRIGÁD BEFEJEZTE OKTÓBERI TERVÉT

Vádszab Hné Kj M

A negyedik negyedéves terv határidő előtti befejezéséért vívott lelkes harcban a borsodi szénbányászati tröszt kondói bányüzemének frontfejtésén Boncs Simon, az ormospusztai 2-es aknában Soltész János, Alberttelepen pedig Loy Ernő Kossuth-díjas sztahanovista frontmester brigádja szerdán befejezte októberi tervét s már a novemberi tervelőíranyzat teljesítéséhez fogott.

A brigádok jó munkáját nagymértékben elősegítette a ciklus szerinti végzett termelés. Boncs Simon brigádja a fejtést eddig a szén rétegződésével mérőlegesen, "fokban" végezte. A műszaki vezetés tanulmányozta a munka megkönnyítésének módját. Ennek eredményeként a frontfejtést átállították, most már rétegződés szerint lapra fejtnek. Ezzel a ciklusidőt nemcsak betartják, hanem még is rövidítik s teljesítményük mintegy 16-18 százalékkal emelkedett.

/folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 31. kiadás

1953 október 21

16 óra

perc

/Három élonjáró....folyt/ Vid Szb Hnó Kj M

Hasonlóképpen a ciklusos munkaszervezés segítette a havi terv határidő előtti befejezéshez az omospusztai 2-es alján dolgozó Soltész János brigádját is.

Az alberttelepi bányüzemben Loy Arpád brigádja továbbra is lelkesen harcol, hogy mind több szénrel segítse elő a műcsornyó vállalat negyedik negyedévre tett felajánlását, a terv befejezését december 10-ra. Az alberttelepi frontbrigádok nevében Loy Arpád szerdán elfogadta a felsőnyáradai bányüzem frontbrigádjainak versenykihívását. Az alberttelepi frontbrigádok november 7-én bizteltetésre vállalták, hogy negyedik negyedéves tervüket 112 százalékra teljesítik./MTI/

VASÁRNAP MUTATJIK BE A PRÁGAI NEMZETKÖZI RUHÁZATI VERSENY DIJNYERTES MAGYAR MODELLJEIT

t Sz -hm/Sznó/Hnó Sz M

A Prágai Nemzetközi Ruházati Versenyen nagy sikert aratott és díjat nyert ruhamodelleket a könnyűipari minisztérium vasárnap, október 25-én délelőtt 11 órakor mutatja be a közönségnek az Eptők RCza Ferenc Kulturotthonban. A ruhabemutató alkalmával Kiss Arpád könnyűipari miniszter mond megnyitó beszédet.

A könnyűipari minisztérium Ruházati Igazgatóságának vezetője, Rostás István szerdán sajtófogadáson számolt be a Prágai Nemzetközi Ruházati Verseny eredményeiről és tapasztalatairól. Elmondta, hogy a versenyen az első helyet a Szovjetunió, a második helyezést a magyar ruhaipar bemutatott modelljei nyerték el. Harmadik a csehszlovák, negyedik helyezett pedig a Német Demokratikus Köztársaság ruhaipara lett. A verseny fő pontjai voltak: mennyi anyagot használtak fel a modellhez, milyen műszaki feltételek mellett készült, milyen a minőségi kidolgozása és hogyan felel meg az esztétikai követelményeknek. Bemutatott modelljeink az anyag-mennyiség... felhasználása szempontjából jól megfelelték a követelményeknek. A minőségi kidolgozásnál több kisebb hiba volt, de más országok iparának ruháival szemben előnyben voltak, mert a bemutatott ruhák konfekcionálásra alkalmasak. A ruházati verseny: bemutatott mintegy harmincezer tekintették meg. A magyar ruhamodellek sok elismerést kaptak nemcsak a szakemberektől, hanem a közönségtől is. A ruhamodelleket Prágán kívül öt nagyvárosban és több nagyüzemben mutatják be s mindenütt nagy sikert arattak.

Aólyt.köv./

L

/Vasárnap mutatják be...folyt/t Bz/hm/Szné Gy Sz M

A ruházati verseny rendezőbizottsága javasolta, hogy az 1954-es Ruházati Verseny Budapesten legyen. A versenyben résztvevő országok ruházati szakemberei megbeszéltek, hogy év közben is szoros kapcsolatot tartanak fenn és rendszeresen kicserélik tapasztalataikat.

Befejezőül Rostás István bejelentette, hogy a Prágában bemutatott ruhamodellek lesznek az 1954. évi kollekció alapjai, közülük három modell gyártása már folyik is a Debreceni Ruhagyárban. A vasárnapi ruhamutató egyik célja az, hogy a dolgozó nők, a vásárlók kívánságait, javaslatait figyelembe vegyék a további modellek gyártásánál. /MTI/

AZ ORSZÁG FELE KIADÓS ESŐT KAPOTT KEDDEN

i Kö Gy No P

Hosszabb száraz idő után kedden este az ország sok helyén megindult az esőzés. Az országnak mintegy felerészén hullott csapadék. Különösen kiadós esőt kapott a Dunántul északi fele, a Duna-Tisza köz északi része és az északi domosvidék nyugati része. Az esőzés szerdán délelőtt többhelyütt folytatódott.

A kiadós esőt mindenütt nagy örömmel fogadták, különösen azok a dolgozó parasztok, akik már elvetették az őszi kalászosokat. A most megáztatott talajban az elvetett mag gyors fejlődésnek indul, s a télig megerősödött, jól bokrosodott vetésben nem igen tud kárt tenni a fagy. A vetésben elmaradt "esőváróknak" sem lehet többé ürügyük a vetés halogatására, a megáztatott talajon könnyen megy a szántás és más talajmunka s így minden lehetőség megvan arra, hogy az elmaradást gyorsan behozzák. /MTI/

AZ ARTISTA MŰVÉSZEK ANKÉTON VITATÁK MEG A "BÁTRAK ARÉNÁJA" CIMŰ,
ÚJ SZOVJET CIRKUSZFILMET

t Fm/Fm/Gy Bc P

Rövidesen bemutatják a magyar közönség előtt a "Bátrak arénája" című, új szovjet filmalkotást, amely "A cirkusz porondján" című, annakidején nagy sikert aratott filmhez hasonlóan a szovjet cirkuszművészet egyszerű produkcióival ismerteti meg a dolgozókat. A Művészeti Dolgozók Szakszervezetének artista-tagozata szerdán délelőtt a szakszervezet székházában vetítéssel egybekötött ankéton tárgyalta meg a film tanulságait. Az új szovjet filmalkotás jelentőségét Baross Imre, az Állami Artistaképző Iskola igazgatója méltatta. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás . 1953. október 21.

17 óra 20 perc

AKADÉMIAI HIREK

k MTA/Gy Bc P

Az Akadémiai Kiadó kiadásában megjelenik I. E. Grabar akadémikus és V. Sz. Kamenov, a Szovjetunió Képzőművészeti Akadémiája tagjának szerkesztésében: "Harc a burzsoá művészet és művészetelmélet ellen" című gyűjteményes kötete. A kötet egyes tanulmányai a mai burzsoá művészetet bírálják és bemutatják hanyatló jellegét. Más tanulmányok leleplezik, hogy a reakciós burzsoá művészettörténészek miként hamisították meg a nyugateurópai művészetek történetét.

x x x

A Magyar Tudományos Akadémia Földrajzi Állandó Bizottsága október 22-én, csütörtökön délután 6 órakor felolvasó ülést tart az V. Reáltanoda-u. 13-15. szám alatti földszinti előadóteremben. Az ülésen Mendöl Tibor egyetemi tanár, a földrajztudományok kandidátusa tart előadást: "A város-falu ellentét kialakulása és felszámolásának kérdései, különös tekintettel új szocialista városaink telepítésére" címmel.

x x x

A Magyar Tudományos Akadémia Jogi Állandó Bizottsága október 24-én Szegeden nemzetközi jogi ankétot rendez. A vita-indító előadást Buza László akadémikus tartja.

x x x

A Magyar Tudományos Akadémia Társadalmi- Történeti Tudományok Osztálya október 26-án délután 1/2 6 órakor felolvasó ülést tart az Bötös Loránd egyetem jogi korának aulájában. Az ülésen Molnár Imre, a Gyermeklélektani Intézet igazgatója tart előadást: "I. P. Pavlov tanításainak jelentősége a pszichológia és pedagógia számára" címmel. /MTI/

UJ MEZŐGAZDASÁGI GÉP GYÁRTÁSÁT KEZDTÉK MEG

Vid Gy Kj P Ká

"Uj kukoricaszártépő, vágó- és aprító gép gyártását kezdték meg a mosonmagyaróvári Mezőgazdasági Gépgyárban. Az új típusú gép egy óra alatt ezer négyszögöl kukoricaszarát vág le, azonnal felidarabolja és a gépre szerelt szecskázó berendezéssel felaprítja. A gépet traktor vontatja, a silónok szecskázott kukoricaszarát a gép után akasztott pótkocsiba gyűjtik össze. Az új géppel jelentősen megkönnyül és meggyorsul a kukoricaszár betakarítása és silóztatása. /MTI/

7

B 34. kiadás

1953. október 21.

19 óra - perc

A RUGGYANTAÁRUGYÁR DOLGOZÓINAK VÁLLALÁSA: HATÁRIDŐ ELŐTT 13 NAPPA
BEFEJEZIK ÉVES TERVÜKET

NM Gy K₁ P

A Ruggyantaárugyár dolgozói november 7. tiszteletére felajánlották, hogy éves tervüket határidő előtt 13 nappal befejezik. Megígérték azt is, hogy exportkötelezettségeiknek maradéktalanul eleget tesznek. Az éves terv teljesítéséért versenyre hívták a Nagytényi Gyár, a Műszaki Gyár és a Chinoin Gyógyszervegyészeti Gyár dolgozóit. /MTI/

ÉRTEKEZLET VAS MEGYÉBEN A SZOVJET MEZŐGAZDASÁGI KÜLDÖTTÉK TAGJAINAK RÉSZVÉTELÉVEL

i Vid Gy K₂ VE

A szovjet mezőgazdasági küldöttség egyik csoportja Vas megyei látogatásaink végén - kedden - értekezletet tartott Szombathelyen a megyei tanács székházában. Az értekezleten a járási tanácsok mezőgazdasági osztályainak vezetői, a termelőszövetkezetek elnökei, agronómusai és kiváló dolgozói, a megye géppálmásainak igazgatói - mintegy 200-an - vettek részt. Dióssi György, a megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke üdvözölte a vendégeket, majd Szakonyi Örsé, a mezőgazdasági osztály vezetője ismertette a Vas megyei termelőszövetkezetek helyzetét és feladatait. Ezután az értekezlet megvívta számos kérdést intéztek a küldöttség tagjaihoz a kolhozokban alkalmazott agrotechnikai módszerekkel, az állattenyésztéssel és a munkaszervezéssel kapcsolatban. A szovjet vendégek részletesen vélcsoltak a kérdésekre.

Az értekezlet végén Dióssi György, a megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke mondott köszönetet a megye dolgozóinak részben a szovjet küldötteknek értékes tapasztalataik átadásáért. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B : 35. kiadás 1953. október 21. 21 óra 50 perc

KINAI ZENEMŰVESZKÜLDÖTTSEG ÉRKEZETT A II. MAGYAR ZENEI HETRE

k Bc/HK/PE Bc VE

A II. Magyar Zenei Hétre a kínai zeneművészek képviselőiben Budapestre érkezett Sun Sien, a kínai zeneművészeti Szövetség főtitkárhelyettese és Chü Hsi-hsien fiatal zeneszerző. /MTI/

- - - - -

MEGNYILT A SZOVJET PEDAGÓGIAI KÖNYVKIÁLLITÁS

t Sr/F/PE VE

A Szovjet Könyv Háza és a Gorkij Könyvtár Szovjet Pedagógiai Könyvkiállítását szerdán este nyitotta meg Mikó Zoltán, a népművelési minisztérium irodalmi főosztályának vezetője.

A több részből álló kiállításon az első teremben Bjelinszkij, Dobroljubov, Herzen, Csernyisevszkij művei mellett a marxizmus-leninizmus klasszikusainak munkáit helyezték el. A nevelés-elmélet szovjet pedagógiai irodalmának örökbecsű művei külön termet kaptak. Krupszkaja, Kalinin, Makarenko és a nép többi nagy nevelőjének alkotásai nemcsak orosz nyelven, hanem a nagy Szovjetunió más népeinek nyelvén is megjelentek és gazdagítják a kiállítás anyagát.

Helyet kaptak itt az oktatás-módszertani könyvek is. A kiállítás bő anyagát kiegészítik a hazánkban magyar nyelven kiadott oktató-nevelő könyvek. A kiállított könyvek között az egyik legértékesebb a Szovjetunió Tudományos Akadémiája Filozófiai Intézetének kiadásában megjelent "A dialektikus és a történelmi materializmus kérdései J.V.Sztálin nyelvtudományi munkájában" című tanulmány. Nagy segítséget nyújt pedagógusaink számára M.A.Melnyikov műve: "A szovjet iskola vázlatos története". A fizika tanarit segíti Bakusinszkij: "A középiskolai fizikai gyakorlatok megszervezése" című könyve. Minden magyar nevelőt segít munkájában N.K.Krupszkajának "Válogatott pedagógiai tanulmányai". Golubkov: "Az irodalomtanítás módszertana", Jefimov: "Módszertani segédkönyv az ujkori történelem tanításához" című művei.

A megnyitó ünnepségen Nyirő Lajos, az Irodalomtörténeti Dokumentációs Központ munkatársa V.G.Bjelinszkij munkásságáról és magyar nyelven megjelent "Válogatott pedagógiai művei" című könyvéről tartott előadást.

A nagy tetszéssel fogadott előadást vita követte, majd bemutatták Bjelinszkijről, a nagy kritikusról, az orosz filozófia kitűnő művelőjéről, a forradalmi-demokrata irányzatú orosz pedagógia egyik megalapozójáról készült filmet. /MTI/

- - - - -

tanító kézikönyve, Konsztantyinov-Medinszkijtől

TL

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 36. kiadás

1953. október 21.

21 óra 55 perc

IDŐJÁRÁSJELENTÉS

& PE VE

A Meteorológiai Intézet jelenti október 21-én, szerdán este 21 órakor:

Hívős idő

Tovább folytatódik szárazföldünk nyugati és északi partvidékein a borult, többfelé esős időjárás az óceáni léghullámok hatására. Európa középső területei felett leszálló légáramlással jelenleg csendesebb, szárazabb az idő. A Földközi tenger délnyugati részén kialakult ciklon Délolaszországban, Sziciliában, Szardinia szigetén okoz esőzéseket.

Hazánkban szerdán borult volt az ég s főleg a Dunántulon még több helyen esett kisebb eső. Az eddigi jelentések szerint Sopronban 2, Szombathelyen és Keszthelyen 1 mm csapadékot mértek. Nap közben a hőmérséklet a nyugati határszélen csak 10-12, az ország többi részén általában 13-16, Baján 17 fokig emelkedett.

Budapesten szerdán 21 órakor a hőmérséklet 12 C fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 770 mm, mérsékeltén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás csütörtök estig: felhőátvonulások, még egyes helyeken kisebb esők. Mérsékelt, időnként élénkebb keleti szél. A hőmérséklet kissé még csökken.

Várható hőmérsékleti értékek az ország területére: csütörtök reggel 7-10, délnél 12-15 fok között. /MTI/

V é g e